DUO NAZARIO

Biografias resumidas

Lelo Nazario | compositor, pianista, produtor

Um dos mais respeitados músicos da atualidade, Lelo é criador de uma obra original baseada em uma singular fusão de linguagens de vanguarda e formas tradicionais.

Criou o Grupo Um e tocou com Hermeto Pascoal e Pau Brasil. Formou o Symmetric Ensemble, o Duo Nazario, o trio Percussonica. Fundou o Utopia Studio e lançou cinco álbuns solo, além de muitos outros com seus grupos. Recebeu (com Marlui Miranda) prêmio de melhor trilha pelo filme Hans Staden no Festival de Cinema de Brasília. Em 2007 e 2008, foi considerado um dos cinco melhores músicos do ano pela Annual Jazz Station Poll - The Best Jazz.

Sua música, que inclui peças para piano, orquestra e conjuntos de diferentes formações, assim como música eletroacústica e trilhas para teatro, dança e cinema, tem sido apresentada em concertos e festivais no Brasil e no exterior.

Zé Eduardo Nazario | baterista, percussionista
Considerado um dos mais talentosos e importantes bateristas do país, Zé Eduardo trabalha ativamente no cenário musical brasileiro e internacional, atuando em gravações e concertos e ministrando cursos e workshops.

Integrou os grupos de Hermeto Pascoal e de Egberto Gismonti. Formou o Grupo Um, o Duo Nazario, o trio Percussonica. Com o Pau Brasil, gravou Babel, CD que recebeu o Prêmio Sharp de Melhor Grupo Instrumental e indicação ao Grammy na categoria Jazz. Participou de inúmeros discos.

Em mais de quarenta anos de carreira, tocou ao lado de grandes nomes como Milton Nascimento, John McLaughlin, Joe Zawinul e Meeta Ravindra. Com John Stein, gravou quatro CDs produzidos nos Estados Unidos. Lançou os álbuns solo Poema da Gota Serena (1982) e ZEN (1998).

